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Igazságügyi munkaterv.
— okt. ’.

Szakminiszterek rendesen csen­
des munkát szoktak végezni és csak 
kivételesen beszélnek róla. i'dvös 
munka nehezen sikerül hangos lárma 
mellett és ha mégis ez kiséri a 
munkát, biztosak lehetünk, hogy 
valami nincs rendben. Ezért igen 
jótékony benyomást gyakorol, hogy 
az igazságügyi miniszter legújabb 
nyilatkozatát oly tartózkodó hangon, 
bizonyos mértékben a szordiuával 
tette. A terjedelmes beszédben, jól­
lehet az elég tartalmas, sehol sem 
ütközünk erősebb akcentusba, vagy 
frázisba — melynél arról kellene 
töprengeni, hogy ugyan mit akar 
mondani. Sőt inkább úgy olvasódik 
ez a beszéd, mint valami fesztelen 
társalgás jó barátok között. ÉsPlósz 
miniszter tényleg jó barátok közt 
volt Rigyicán, mert választói voltak 
azok, kik ő reá bízták képviseletü­
ket az országgyűlésen s ezzel 
legnagyobb bizalmuk bizonyítékát 
adták.

Ami a maga cicomátlan egy- 
j szerűségében szép beszéd tartalmát 
j illeti, túlzás nélkül mondhatjuk, 
I hogy felér egy igazságügyi pro­

grammal s megérdemli az egész 
ország figyelmét. Ha már a rómaiak­
nál a justitia regnorum fundamen­
tum volt, napjainkban bízvást el­
mondhatjuk, hogy modern állam jó 
igazságszolgáltatás nélkül el sem 
képzelhető. Pedig nálunk az eddigi 
nagy erőfeszítések mellett is még 
igen sok a pótolni való, mert sok 
mindenben hátramaradtunk. Ezért 
köszönettel tartozunk az igazságügyi 
miniszternek, hogy félrehúzta a füg­
gönyt, mely munkáját takarta. Nem 
akarjuk ismét felsorolni azokat a 
kodifikátori munkálatokat, melyek­
ről Plósz miniszter beszélt, hanem 
csak annak konetatálására szorítko­
zunk, hogy a célok, melyeket ama 
munkálatok elérni szándékoznak, 
kell hogy mindenki beleegyezésével 
találkozzanak. A perek e/intézése 
gyorsabb, alaposabb és olcsóbb le­
gyen, az igazságszolgáltatás legyen

; a kis emberre nézve könnyebben 
: hozzáférhető ! A telekkönyvi viszo- 
; nyolc ez idő szerint idegen törvény 

szerint vannak rendezve. Hogy ho­
gyan ? erről jobb nem beszélni. Az 
igazságügyi miniszter kilátásba he­
lyezi egy magyar törvény alkotását, 
mely egyszerűsíti a telekkönyveket 
és megállapítja az ingatlan birtokra 
vonatkozó jogokat- A birtokrende­
zésnek gyorsabbnak, olcsóbbnak és 
igazságosabbnak kell lenni és az 
ingatlan birtokot abban az irány­
ban is védeni kell, hogy csekély 
adósságokért potom árán elárverez­
hetek ne legyenek a kis gazdasá­
gok. A kereskedelmi törvény reví­
zióját is szükségesnek mondja a 
miniszter. És ez könnyen érthető. 
A kereskedelmi formák oly gyors 
változásoknak vannak alávetve, 
hogy a törvényhozásnak nem kis 
fáradságába kerül, hogy azokkal lé- 

! pást tartson.
I)e mint einlitetetttik, nem akar­

juk a beszédet reprodukálni, hanem 
csak annak egyes részeit különösen

Az asszony.
Irta: Ltngyel Laura.

Mariska újra kezébe vette a levelet. 
Olvasni ugyan nem birt, mert homályos 
volt a szeme a könnyektől, de hiszen 
úgyis tudta már mindenik szavát kí­
vülről.

A levélben ez állt:
Édes Mariskám !

Maga már biztosan tudja, hogy 
megbuktam az éretségin. Igaza van az, 
apámnak, nemlesz belőlem soha semmi 
Nyomorult, haszontalan ember vagyok, 
miért legyek tovább terhére a világnak, 
magamnak és magának édes Mariskám !

Férfiúi becsületszavamat, hogy 
feleségül veszem nem tudom beváltani 
S igy elhatároztam, hogy meghalok. 
De mielőtt tervemet végrehajtanám, 
engedje meg, hogy még egyszer lát­
hassam. Jöjjön el este 6 órakor a nép

ligetbe, várni fogom. Hadd mondjak 1 
utoljára egy „istenhozzádot“, hiszen 
arra még jogom van. Ha meg is buk­
tam a vizsgán, de szeretem magát és 
ha a fizika tanára, az a nyomorult 
Kovács nem áskálódik utánam, pár év 
múlva hü kedvesemként vezettem 
volna be házamba. Most már minden­
nek vége. Csak még egyszer meg aka­
rom mondani, hogy szeretem, szeretni 
fogom a sírban is és aztán hadd nyel­
jen el az örök sötétség.

Kálmán.
Mariska két kezére hajtotta fejét és 

keservesen zokogott. A levél szive mélyé­
ben megrendítette. Az, hogy Kálmánt visz- 
szatarsa az öngyilkosságtól eszébe sem ju­
tott, ellenben szilárdan elhatározta, hogy 
együtt megy a halálba kedvesével.

Az óra ötöt ütött, Mariska lázas, re­
megő kézzel kezdett öltözködni, Minden 
izében reszketett. X*iszonyuk eddig nem 
állt egyébből, mint, hogyha szerét tehet­
ték sűrűn és erősen szorongatták egy­

más kezét. Gyermekek voltak még mind 
a ketten és a csókolódzásig nem merész­
kedtek.

Most légyotra megy, formális talál­
kára. Kevés képzelete volt az ilyen dol­
gokról, se sejtelme, nem tudata, hogy ez 
nagy, egész életre döntő lépés. Mindég}-, 
Kálmánért a halálra is el volt szánva. 
Letörölte könnyeit, fát volt kötött s Ka­
lapjára és megindult a liget felé.

Csúf, borongós őszi nap volt. A szél 
erősen fütyült és Mariska könnyű kis 
kabátjában dideregni kezdett. De csak 
a teste fázott, az arca lángban égett. A 
szeme ki volt tágulva, mint a nagy, a 
lázas betegeké. Egyszer csak valami fe­
hér pelyhe! követte többi társa és Ma­
riska egy pillanatig megállt : nini, esik 
a hó ! Aztán tovább sietett, finom kis 
alakja lassankint fehér lett a sűrűn szál­
lingózó hópelyhektől. Dideregve rázkó­
dott össze, mert már fogai vacogtak a hi- 
dektől.

A népliget még messze volt. a k:s

Mihalevits l gyógyszertára a „Ktgfó^-hz Oebreczenben.
Ajánlja: Harmat-arczporát (ponder), mely készítmény üde szint kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arcz-bőrt. Kitűnő illat::, 
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kiemelni. Ez azonban, kivált a jelen 
pillanatban nagyon hiányosan tör­
tént volna, ha nem utalnánk arra 
is. hogy az igazságügyi miniszter 
nyomatékosan hangsúlyozta a kor­
mánynak azt a kötelességét, hogy 
minden kereseti ág érdekeit egyenlő 
módon köteles védeni s e tekintet­
ben a kabinet minden tagjának szo­
lidaritását jelentette ki.

A kormány a gazdasági pártok 
viszálya felett áll és az a körül­
mény, hogy az igazságügyi minisz­
ter ajkai által ezt ujfent urbi et 
orbi hirdettette, annak a jelképe, 
hogy ez az álláspont igazságon és 
m el: a n voss ágon a 1 a mil.

- okt. I.

— A képviselők az uj Házban.
App”uyi Albert gpí'f, a képviselőház el­
ír jxe, a ki október 3-án költözködik fel 
ívb ! a fővárosba, az összes politikai 
pártokhoz átiratot intézett, melyben fel­
kér: a képviselőket, hogy október 7-én 
délután jelenjenek meg az uj országház­
ban a képviselőház megtekintésére és 
egyes dolgok megbeszélésére. Ugyan­
ekkor jelöli ki a háznagyi hivatal az 
egyes helyeket a képviselők számára.

— A képviselőház kérvénye. Az al­
kotmányos éra óta még nem érkezett 

:a annyi kérvény a képviselőházhoz a 
nyári szünet alatt, mint ez idén. Igaz 
1 x an, Hogy talán ilyen hosszú szünet 
se Aon volt még, de a kérvények száma 
r. :.i e miatt növekedett oly rendkívüli 
mértékben, mert a kérvények kilenctized 
r s :e a szünet első hónapjában érkezett

a kópviselőházhoz Összesen pedig nem 
kevesebb, mint 148 kérvényt küldtek a 
törvényhatóságok a kópviselőházhoz.
Nem érdektelen erről kis stasztikát állí­
tani össze.

A nemzetiségi törvény módosítását 
-) vármegye és törvényhatóság: a kép­
viselő választási törvény módosítását 
kéri 11, a kóbor cigányok megrendsza- 
bályozását í), a 80 filléres tanítói nyug- 
dijjámlék eltörlését Id, a városi és me­
gyei árvapénztárának kezeléséről szóló 
törvényszakaszok módosítását (I, a vár­
megyei tisztviselők fizclésjavilását 5, a 
hivatalnokok vasárnapi munkaszünetét 
Ü, Kossuth Lajos érdemeinek törvónvbe- 
iktatását és a Rákóczi és Bercsényiről 
szóló törvény eltörléséi 28, az önálló 
vámterület felállítását 10, a 8-acl éves 
katonák nyári szabadságolását 4, az adó- 
végrehajtásnak a tavaszi és nyári hóna­
pokban való felfüggesztését is és végül 
az elemi csapások által okozott károk 
miatt adótörlóst kér 8 vármegyei és 8 
sz, kir. városi törvényhatósága.

Lesz tehát a kórvényi bizottságnak 
dolga, mindjárt a második ülésszak ele­
jén. Ks legalább negyed óráig fog tar­
tani mindjárt az első ülésen, amíg mind 
e kérvényt Apponyi Albert gróf házéi- j 
nők bemutatja a képviselőháznak. i

Idegenforgalom.
ok:. 1.

a
külföldi 

ünnepélyek

iy nem szokott még ilyen sétához. Az 
izgatom is kimerítette. M inden pillanat- 
0:ü; az ájulás környékezte. Szédült a feje 
kaicázott a szeme. De újra, meg újra 
e-'Ot aciott neki a gondolat, hogy Kálmán 
; r r ketsegbeesetten és szivszakadva 
varja.

Kalmár, csakugyan elindult öt óra 
ián. Éppen a kabátját gombolta, mi­

kor édesanyja rászólt ;
— Eredj be Szinaynéhoz és mond 

meg meg neki, hogy holnap várom őt 
uzs innám.

Kálmán bólintott. Arra gondol, hogy 
a nolnapi uzsonnából aligha lesz valami. 
Mar képzeletében hallotta anyja sziv- 
szaggató sikoltozásait, látta könnyeit. Egy 
kicsit összeborzadt, de aztán fölvetette a 
fejét:

— Meg kell lenni.
Szinayné előtt azonban eszébe jutott,

• mégis fölszól a szép özvegynek, 
tetszett neki a romantikus póz, amely­
ben mutathatja magát. Hogyan fogják 
majd holnap emlegetni, hiszen tegnap 
meg náliarn volt, beszéltem vele és mit 
sem vettem észre. Micsoda lelkierő volt 
ebben a fiúban ! . . .

— Igen igen, fölmegyek Szinaynéhoz.
Egy kicsit dobogott a szive.' Ez a 

szi-p harminezötéves asszony oly gyakran 
megzavarta különös pillantásaival. Az 
asszonynak szőj), nagy, barna fátyolozott 
szeme volt. Ritkán nyitotta ki egészen, 
de ha véletlenül kinyitotta és ránézett ez 
a tizennyolc éves fiú, minden izében re­
megd t tekintete alatt. Az igazat meg­
válva felt ettől az asszonytól, mintha 
hogy különben félt. mindegyiktől. Nem 
voiuiK még érett kalandjai, titkos kirán­
dulásai.

Az idegenforgalomról 
budapesti sajtó. Olt voltak 
fogadósok és a bankettek, 
egymást követték. A budapesti rende­
zőknek legfőbb törekvésük az, hogy kül­
földi vendégeik mindent jól meglássa­
nak, magtapasztaljanak és visszamenvőn

Még nem merte megcsókolni a leányt 
kibe szerelmes volt.

Szinayné különben gyakran járt 
hozzájuk. Ilyenkor mindig .jóságosán be­
szélgetett vele tanulmányairól, az isko- 
liuxl, a tanárokról s egyébb ilyen ártatlan 
dolgokról. De a szeméből égő, Srös tüz- 
siigarak cikáztak és a fiú az ilyen ártat- 
Lm csevegések után sóim sem bírt este 
elaludni.

dost is el logt a az a különös aggo­
dalom, inig az előszoba ajtaján csöngetett. 
Az asszony maga nyitott ajtót. Egy ki­
csit homályos volt a szoba, de azért a 
fiú mégis jól látta iolvilianó tekintetét, 
és beie borzongott.

Nincs itthon senki, — mondotta 
az asszony mosolyogva magam vagvok 
a szobaleány.

Kálmán halk, akadozó hangon monía:
- Bocsánat, édesanyám kéreti, hogv 

holnap tessék elmenni.
- No de csak bejön egy kicsit"?
Kálmánnak eszébe jutott, hogy hat

órára a népligetben kell lennie, de azért 
önkéntelenül követte <iz asszonyt

Bail a szalonban Szinayné rávetette 
kel sötét szemét és igy szólt:

Miért olyan szomorú? Bántja
valami ?

~ I§en és nagyon szerencsétlen 
vág} ok, mondta a szegény fiú ós sze­
me tele lett könnyel, mert az éretségi 
vizsgára gondolt.

Azért? Ne essék kétségbe 
Kálmán. ■ Nem olyan nagy dolog az. 
majd vizsgázik a jövő évben.

b ölállt és közelebb hajolt hozzá. A 
lm megrezzent. Ijedten majenem köm - - 
rögvo nézett az asszonyra. Föl akart 
kelni helyéről de Szinayné egészen föléje

hazájukba, hazánkról, fővárosunkról meg­
emlékezzenek.

A külföldi nagy városok és nagy 
országok már régen rájöttek arra, hogy 
mily áldásos has na vagyon az idegei: 
forgalomnak. Svájc piros fedeles váro­
saiban a lakosság jómódja leginkább az 
utazó idegeneknek tudható be. Bán- 
bulvárjain a bennszülött párisi ember 
eltűnik az idegenek társaságában ; m<k 
Becsben is rajzanak az idegenek, csak 
Budapestet és Magyarországot kerülték 
eddig a derék idegenek, a kik sok 
l'énzt elhoznak otthonról. A fogadósok 
kongresszusának azért van nagy” jelen­
tősége, mert azok az idegen emberek a 
kik most vendégeink voltak, nemcsak 
maguk jönnek el hozzánk ezentúl, ha­
nem a fogadóikba szálló vendégeiknek 
is beszélnek Budapestről és Magyaror­
szágról. Kár, hogy a rendezőség' meg 
nem mutatta a vendéglősöknek Magvar“ 
ország szebb vidékeit, városait.

De ha már elmulasztották, ne 
utaljak megmondani, hogy Magyarorszá­
got nem csupán Budapest jelenti. Buda­
pesten kiviil igen nagy és sok látnivaD 
van ebben az országban ós a legkisebb 
vidéki városnak is megvan a maga 
jelent őségé.

A külföldiek érdeklődéséből eddig 
csupán Budapest foglalt le mindent. Az 
'i!'eg Gellérthegy szikláit már sokkal 
több idegen bámulta meg, mint teszem . 
n Hortobágy délibábját vagy a regényes 
Maros völgyét.

Igaz, hogy Budapesten pompás fo­
gadok es éttermek vannak, de ezt el- 
yegre az idegen megtalálhatja hazájában 

Azonkívül pechg az idegenek nem. 
mindig a jó éttermekért utaznak.

Azért a fogadósok lefolyt kongresz- 
s.vasa alkalmából fölemeljük szavunkat 
hogy az idegenforgalomból ezentúl a v -

I najolt és egy lágy anyai mozdulattal 
luegsimogatia a hu szőke fejét.

A mozdulat anyai volt, de a kéz 
Miro. Kálmán hirtelen megragadta a te­
nor kezet és lázas ajkához szoritutia egy - 
szer, kétszer, sokszor , . . Az asszony 
még mindig vigasztaló, annyi szavakat 
mondott neki, de szeméből tüzsugarak 
czikáztak és a fin, mert úgy is el volt 
szánva a halálra, arra gondolt, hogy [ 
ezekben a tiizsugarakban fog eléírni.

Este volt.
Kellemesen mámoritó este. Az asz - 

szony nem gyújtott lámpát, csak úgy s 
sötétben suttogtak :

Szeretsz ? — kérdezte az asszony.
— A tied vagyok.

Es nem gondolsz többé arra a 
bolondságra ?

- Nem. Élni akarod te érted
Mikor azután kilopódzott a lakás­

ból, már csakugyan nem gondolt a ha­
lálra. Merészen fölvetett fejjel, kissé büsz­
kén ment előre. A hópelyhek hulltak a 
tőidre, a fiú in an a elé bámult elmosolyo­
dott, majd erősen zakatoló szivére szorí­
totta kezét. Erős határozott, férfias lép­
tekkel ment hazafelé ...

Odakünt a népligetben egy fehér, 
karcsú kisleány zokogva takarta el az 
arcát.

Azóta már biztosan halott.
Es roskadozva a nagy fájdalom alatt 

hazafelé indult a kisleány Azt hitte, a 
halál rabolta cl tőle fiatal szerelmesét. 
Még nem tudta, hogy csatát vesztett. A 
leányok örökös szégyenteljes veszteségét 
.-'Zenvedte át, kiknek mindig bukniuk 
kell, ha asszonynyal állanak szemben.
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déknek is juttassanak valamit. A vidék 
jobban is rá van szorulva arra, mint a 
iőváros, moly mindent elhalász a vidék 
elől.

Ha a külföldiek megismernék Ma­
gyarország szép vidékeit, kedves tájait 
tán jobban is vágyakoznának ide vissza, 
mint a budapesti hotelekbe. Szeretnék, 
ha az idegenforgalom apostolai a vidékre 
is gondolnának missziójukban.

A mostani nehéz időkben nem sza­
bad megfeledkeznünk Budapest javára a 
legkisebb városról sem.

Ágról-ágra.
A k a 1 m i apróságo k.

A Szabadság számára irta: Szatyi.

(Jucika, Bözsike.)

Egy országot csókoltam át,
Hogy megcsókoltam Jucikát.

S z á v a y Gyula egyik legszebb verséből 
való ez a két sor, melyet egy Amerikából jött 
levél tett aktuálissá.

Az ipar- és kereskedelem lelkes bajnoka 
ugyanis rögtön poéta lett, mikor legutóbbi ame­
rikai útja alkalmával, belépve a home s- 
teasi görög katholikus paróchia tisztes falai 
közé, ott a pap kis leánva : Jucika zengő 
magyar nyelven köszöntötte.

Akkor irta meg S z á v a y Gyula azt a 
költeményt, mely egyik gyöngyszeme a magyar 
verses irodalomnak, Jucik áról, kinek csókjában 
ott égett a honszerelem tüze, a hazavágyódás 
busóngó költészete, a mi belopta magát a költö 
szivébe.

Most, hogy Zseny József, aki a ma­
gyar zászlót vitte Amerikába, meglátogatta ezt 
a tisztes hajlékot Kovács Kálmán r. kath. 
lelkészszel és K o h á n y i Tihamérral, lapunk 
tejtestvérének, az amerikai Szabadsá g-nak 
edes apjával, keresték Jucikát, a ki azonban 
kirepült a papilak kalitkájából s a kinek he­
lyét B ö z s i k e, az uj magyar pap leánya 
tölti be.

A kis leány is zengő magyar nyelven be­
szél s mikor a vendegjárókat szives A d j o n 
Isten köszöntéssel fogadta a Magyarországból 
idegenbe szakadt honfitársaknak eszükbe jutott 

SS z a v a y (ívnia gyönyörű verse. Papirt, tollat 
fogtak s keresetlen szavakban üdvözölték a 
homesteadti hajlékból a költőt.

A levél alján pedig egy kis helyet körül­
kerítettek s azt a helvet megcsókoltatták Bü- 
zsikével. Alatta pedig ott áll az írás :

— Jucika helyett Bözsike 
itt küldi csókját az ame­
rikai magyar leányok köl­
tőjének.

A levél tegnap érkezett meg messze 
idegenből, tengeren túlról s mire idejött az Írás 
egyik-másik betűjét mintha vízcsepp) mosta 
volna el a kis leány csókja mellett.

Miután pedig az óceánok vize aligha 
férkőzhetett volna a lezárt levélhez, valószínű, 
bár nem szól róla iras, hogy azokra a he­
lyekre hullott a homesteadti hazafias görög kath. 
lelkésznek, a magyar eszmék buzgó előharco- 
sának, a Bőzsike édes apjának — s k ö n y- 

n y c . . .
Szávay Gyula Jucikáról szóló költemé­

nye egyik legszebb gyöngyszeme a magyar 
költészetnek, az a köny meg legdrágább gyöngy­
szeme a honfivágy keblén született, idegen 
földön is élő magyar, nemzeti érzésnek, haza­
szeretetnek.

SZABADSÁG

(Színházi lapok egybeolvadása.) A párizsi 
P i g a r ó hir szerint egyesülni akar a T u- 
r a i Farkas hitvallását követő s a vele test­
véri viszonyban élő Szabolcsi Miksa Égvén- 
1 ií s é g cimü lapjával.

A B u d a pest i N a p 1 ó is fúziót 
csinál a Magyar H i r 1 a p p a 1 uj évkor.

A tervezett két Színházi U j s á g és 
Magyar Színia p szerkesztői ezeken a 
lapügyeken elmólázva, arra a közös meggyőző­
désre jutottak, hogy ha már létező és 
1 o n n álló lapok egybeolvadhatnak, miért 
ae egyesülhetnének olyan lapok, a melyek még 
meg sem indultak.

Miután pedig eljátszottak közösen 8 tartli 
partit s három játszma 30-as billiárdot, elha­
tároztak, hogy a két lap helyett közösen 
csinálnak egv lapot.

Utóvégre a közös vámterület- 
nes és a dualisztikus viszony- 
nak nem feltétlenül olyannak kell lenni, mint a 
milyennek K o s s u t li Ferenc, meg G e 1- 
1 é r i Mór festik.

Felmetszették tehát — ősi magyar szo­
kás szerint, a H u n g á r i a bohém aszta­
lnál, zsebkésükkel az ereket kézcsuklóikon, a 
7 vezér emlékére mindenikük bele csepegtetett 3 
és fél csöppet a véréből a világ legdrágább, 16 
krajcáros pikkoló feketéjébe. A felét kiitta 
Sípos Béla, a másik felét Krémer Jenő 
s ezzel megkötötték a vérszerződést arra, hogy 
kelten adnak ki egy lapot, a Színházi 
Újságot, a melynek első száma már teg­
nap meg is jelent.

A 1 a p j ö vedel m é n a két kiadó a 
véres c pp e k arányához képest fog osz­
tozkodni. Egyelőre azonban a két jóvérű és 
v érmes reményű kiadónak csak vére van.

KÖZIGAZGATÁS.
A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Saját tudósítónktól.
— okt. 1.

Tegnap délután a jog- és pénzügyi 
bizottság foglalkozott délután 3 órától 
este majdnem 7 óráig húzódó ülésében 
az 1903« évre szóló költségelőirány­
zattal.

Ezt megelőzőleg azonban több se­
gély iránt beadott kérvény felett döntött 
a bizottság, melyen jelen volt Puky 
Uyula főispán is.

Az ülésről tudósítónk a következők­
ben számol be :

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap 
délután 3 órától kezdődőleg ülést tartott. 
Az ülésen jelen voltak : Puky Gyula, 
Vecsev Imre, Komlóssy Artur, Ábru­
hám László, Roncsik Lajos, Ac/.él Géza, 
Komlóssy Dezső, Kovács .József, Márton 
Imre, Szabó Kálmán aljegyző, Vargha 
Károly és Nagy Lajos.

Vecsey Imre tanácsos tb. főjegyző, 
mint a bizottság elnöke megnyitván az 
ülést, meleg szavakban üdvözölte Puky 
Gyula főispánt, aki mai megjelenésével 
is azt bizonyította be, hogy minden te­
kintetben érdeklődik a város ügyei iránt 
s azok sorsát a szivén viseli.

Puky Gyula főispán megköszönte a 
szives figyelmet s kijelentette, hogy az­
zal a szándékkal jött el az ülésre, hogy 
az 1903. évre szóló költségvetést legap­
róbb részleteiben is megösmerhesse. Az 
egyes tételekhez a bizottság beleegyezé­
sével hozzá fog szólni, de a határozato­
kat nem akarja befolyásolni.

A költségvetés tárgyalása előtt a 
bizottság folyó ügyeket intézett el.

(á főiskolai gazdasági tauács kérelme.)
A főiskolai gazdasági tanács az iránt 

folyamodott a tanácshoz, hogy u város 
által fen tartott büntetőjogi tanszékhez 
kötött harmadik korpótlók összegét, 200 
koronát uralja ki a büntetőjog tanárá­
nak. Minthogy erre vonatkozólag már 
közgyűlési határozatot hozott a város, a 
bizottság véleménye az, hogy a 200 ko­
ronát a közgyűlésnek ki kell utalni a 
jövő évtől kezdve.

A debreceni görög katholikus egy­
ház 1400 korona rendkívüli segélyt kér 
a várostól most, a jövő évtől kezdve pe­
dig évi 400 korona segélyt ezen kívül 
iskolaépítésre.

Roncsik [vajos azt adja elő, hogy 
a gör. katholikusok az egyház lélekszárii 
arányához képest már kapott segélyt, 
azért kéri a kérelem elutasítását.

Puky Gyula főispán felszólalása 
után, aki osztozik a főszámvevő vélemé­
nyében a bizottság a gör. kath, egyház 
kérelmét elutasítja.

(A zsidó hitközség kérelme.)
A zsidó statusquo hitközség szintén 

segélyt kér iskolai célokra és pedig 41 H)Ü 
korona évi segélyének hatezer koronára 
való felemelését kéri, ezen kívül pedig 
40 öl tűzifa helyett 60 ölet.

Vargha Károly a kérelmet nem 
tartja megadhatónak. A bizottság a Ké­
relmet elutasította.

A másik zsidó hitközség szintén 
segélyt kér pénzben és tűzifában. A bi­
zottság ezt a kérelmet is elutasította, 
hivatkozva a közigazgatási bizottságnak 
arra a határozatára, hogy ennek a zsidó 
hitközségnek a már egyszer s minden­
korra adott segélynél többet nem ad.

(A debreceni ipartestület segélye.)
A debreceni ipartestület szintén se­

gélyt kór a várostól és pedig évi állandó 
segélyt, melynek összegét 6—6 ezer ko­
ronában állapítja meg.

Roncsik Lajos, tekintettel arra, hogy 
külümböző ipari célokra az iparosoknak 
14754 korona segélyt ad már is, a ké­
relmet nem tartja megadhatónak.

Komlóssy Dezső indítványára ki­
mondja a bizottság, hogy a jövő 1904. 
évre vettessék ki 2 százalékos adó ipar­
iskolai célokra, egyebekben elfogadja a 
főszámvevő javaslatát.

(A jövő évi költségvetés.)
Ezután Roncsik Lajos főszámvevü- 

nek a jövő 1903 évre szóló költségvetési 
előirányzatát tárgyalták, kapcsolatosan 
a felügyelő-bizottság véleménye javasla­
tával.

A költségvetés 1. tételének, annak 
a szováti birtokokra vonatkozó részét 
változatlanul elfogadták, csupán a kül­
döttségek napidijaiból törültek 30 koro­
nát. Ugyanígy jártak el a II. tételnéd. A 
költségvetésnek a debreceni birtokokra 
vonatkozó tételénél az építési költségek­
ből 4685 korona 81 fillért töröltek. Ezt 
a lényeges megtakarjtást a felügyelő-bi­
zottság javasolta, a jog és pénzügyi-bi­
zottság pgdig. el fogadta.

Ugyancsak töröltek a szcnakaszál- 
tatás tételénél a felügyelő-bizottság ja­
vaslatára a kiadásokból 3000 koronát

Pontról-pontra tárgyalták a III.. 
IV., V. VI., VII. és VJH. tételeket, a 
melyeket, némi változtatásokkal elfo­
gadták.

Általában a bizottság minden tétel­
nél törölte a felesleges kiadásokat s azon 
igyekezett, hogy a költségvetési hiány 
legalább 2500 koronával kevesebb legyen, 
mint azt a főszámvevői költségelőirány­
zat előírja. Nagyon valószínű ezek sze-
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1902. október 1.
í'int, hogy a pótadónk nem csak nem 
les:; 60 százalék, de a jelenleginél csak 
jelentéktelenebb módon fog lel emel­
tetni.

X A városi szervezési bizottság ma,
szerdán délután fél négy órakor Komlóssy 
Artur polgármester-helyettes elnöklete 
alatt folytatja a szervezeti szabályzatnak 
a múlt gyűlésen félbeszakadt tárgyalá­
sait. Hz alkalommal a mérnöki és segéd­
hivatali szervezetre vonatkozólag fognak 
határozatot hozni.

H I R hC ív.

Napló.
Ipartmaeum, nyitva minden vasárnap ós 

i.-.nc; .napon d. c. 9—12-ig1.
'- 'kt. 1. A szervezési-bizottság ülése d. u. :! és 

fél órakor.
A jog- és pénzügyi-bizottság ülése d. u. 

o órakor.
• Póttartalékosok bevonulása a 119. o-v.- 

ezredhez.
•a. •• A siketnémákat gyámolitó egyesület gvil­

lése a vármegyeházán.
'■ kt. 11- dl. tjszi nagvvásár.

Az időjárás.

Milyen lösz uz október ?

oklóber I.
Szeptember hónak időjárása, egész­

ben szép meleg őszi napokkal, a mi az 
elmaradt szőlő- és kukorica-érésére igen 
ke a . 'jzőcn halott s csupán a hónap má- 
-odík harmada hozott változatosabb időt, 
küivnösen a 12-iki csomópont hatása 
io-an többféle zivatart, sőt még ciklonos 
ha:üst is eredményezett.

i.z szép;. „A-ón a Napon egy nagy 
íoltcsnport Vi.it észlelhető, a mely való- 

- szinten a 12-ikl csomópont ha- i 
;liuU keletkezett, de valamely átlát- j 

l"a;; gázkor eltakarta szemeink eiől, I 
a -azkör most eloszolván, a folt előtűnt. I 

A l_-iki hatása alatti keletkezése : 
a/ r- valószínű, mert a foltok keletkező- !

11,1 Jaró cihánns hatások dúltak J-'l-au ; 
a : odón. E folt 30-án átfordult tőlünk a ! 
- appal, anna a túlsó felére, ha azonban ; 
ny gta.ankodna, viharos, szeles időt. ka- I 
pun»! október elsejére.

1 Október hó csomópontjai : 1 t
í .. o. fi 1(1 11 17 •)() .)-> ’ q i’ ;' 1

na okra esnek, a mi c hónap első felét ! 
fcifiiO \ áltozatossá teszik eleinte mé" i 

1(jbb, de ÍO ike hatása már erősebb : 
lehűlést hoz, s csak a hó második felé j 
ami tér vissza az enyhébb idő, s ha a I 
-í-’.ai csomópont alkalmával kitörés lesz 
a - ipon, akkor még az enyhébb idő no- ■ 
vemberre is kihat. “ j

dőt és Szent-Iványi Károly iparos szat­
mári lakosokat.

llajduvávmegye törvény hatóság» 
részére rendes tagokul Mező ‘.Jenő ke­
reskedőt és Meder György iparost, pót­
tagokul 1 Gemeinbeck József kereskedőt, 
és .donori Gábor iparost, h.-büszörményi 
lakosokat.

Szubolcsvármegye törvény ható­
ságii részére rendes tagokul ’ Feszt 
Gászló bankigazgatót és Stoller Ferenc 
iparost, póttagokul Bosonthnl Ferenc ke­
reskedőt és Borsó Mihály iparost, nvir- 
egyházai lakosokat.

Szntmárvármcgy e törvény hatósága 
részére rendes tagokul Molnár Mihály 
kereskedőt és A apás Mihály iparost, 
nagybányai lakosokat,póttagokul Kínál 
Józsel kereskedőt és Ősz János iparost, 
nagykárolyi lakosokat.

Beregv érni egye törvényhatósága 
részére rendes tagokul Blau ‘Dávid ke­
reskedőt és Diószeghy Sándor iparost, 
beregszászi lakosokat, póttagokul Fried­
mann Jakab kereskedőt és 11 ölsz Fiernát 
gyáros^ munkácsi lakosokat.

t gocsavármegye tiirvényhatósága 
részére rendes tagokul Ladányi Károly 
kereskedőt, nagyszőllősi és Ptirragh Já­
nos iparos, tisza-ujlaki lakosokat, pót­
tagokul Gut!mann Ernáiméi kereskedőt 
és Mózes Jakab iparos, nagyszőllősi la­
kosokat.

Mara maros- várniegve törvén v ha- 
tósága í'eszcre : rendes taggkul : So­
mogyi Eereuc kereskedőt és Sichermann 
Mór iparost; póttagokul ; hesz.ner Izidor 
kereskedőt és Zsigmond Méla iparost, 
m.-szigeti lakosokat.

Jász-A agy-h un-Szol nők-v á r in eg ve 
tör vény hatósága részére : rendes tago- j 
kul; Lengyel Antal bankigazgatót és i 
A 1 nutzer i>alázs iparost; póttagokul h/g 
G\ ula kereskedőt és 1 olentik János 
iparost, szolnoki lakosokat.

Hasonlóképen jelölnek ki magok 
kebeléből 2 -2 tagot a törvényhatósá­
gok is.

A liszt; főorvos itthon.
Gyula tiszti főorvos pb 
után tegnap hazaérkező

* Debrecen
ben a múlt búb 
tálnál 22Ä

api
r. Sárvári' 
szabadság

ti esi 'le
porc; Iá-; 
cm bér.

szaporodása. Debreeon-
a>: anyakönyvi biva- 

>>el szemben 2Ä hű­
ek be. A lény leges s/a- 
- leptember hóban 100

ing tart mi. 
a 1 ’aviilon

Ipartanácsi tagok.

-V debreceni kereskedelmi és ipar- 
is.t.Aura, a kerületébe eső törvény hat ósá- 
- ■ altai alakítandó ipartanácsba, a folvó 

. '*.vGiber l-től 1110a. év szeptember jió 
:wi!g terjedő működési időre, a maga 

részéről a következő tagokat jelölte ki ■ 
Debrecen szab. kir. város tör ven v- 

i ” iafa rc'sz?re rendes tagokul Zádor 
1 yjos pereskedőt és Serli Ede iparost
ke dNfö' X\-Tx^irályi Tivadar keres- 
biclot es loth Kálmán iparost.

Szalmár szab, kir. város törvény-
részére rendes tagokul dákó

bankigazgatót és Bölönyi László
iparost, póttagokul Pásky Imre kereske-

. * Népfelkelők szemléje. A debreceni
V ' ' . szemléje ma

: kezdődi!-; ős ok Aber hő r.-;u
i { kaó'-'c- d-őiii :itt1.1 iiiíő..-, |,jsv
I lalaanyőibivn.
í * & -ép- és ereklyekiállítás bezárása,
I A ‘vossutn kép- és creklyekiáilitást teg- 
I naP este bezárták. Két hétig volt nyitva 
í ,s 0 |í(3^ hét alatt őilliindóan sokan lato- j 
I fia,yá!; a maga nemében fölötte érdekes 

gj ü j töményt, mely kbit'nősen négy ven- 
nyolcas ereklyékben, képekben és nyom- 
tatvanyokban igen gazdag volt. Akik a 
Kiállítás .szervezésén buzgóikodtak, meg­
elégedéssel láthatták munkájuk sikerét. 
Ezek sorában első helyen Dávidházy 
Kálmáné az erdem. A rendezőség már 
most íelszóliíja mindazokat, akik a ki­
állításra tárgyakat küldtek, hogy tár­
gyaik átvételéről ha csak lehet a mai 
nap folyamiul gondoskodni sziveskedje- 
neL A rendezőbizottság egyben hálás 
köszönetét ^ nyilvánítja mindazoknak, a 
kik a kiallitás szép sikerét elősegí­
tettek .

* Eljegyzés. Ungvári Dániel hentes, 
derek debreceni polgártársunk eljegyezte

-Vagy Juliska kisasszonyt, Nagy Laios 
hentes kedves leányát.

* Dj épület a sertésrakodónál. Leidi 
r.mni allaoii állatorvos egy kérvén \ t 
adott be, a melyben előadja, hogy u 
debreceni sertesvásártéri általrakodó mel­
lett semmi olyan épület nincs, a hol 
vásárok alkalmával az állatorvos, vasúti 
tisztviselők és a rakodó alkalmazottjai a 
hideg időjárás, vagy eső elől meghúz­
hatnák magukat. Leidi Emil épen ezért 
egy pavillonszerü épület felépíttetését 
kei i. A tanács közelebb fog ez iigvben 
határozni. J

* Elhunyt lelkész. Hoffmann Dávid 
b.-újvárosi r. kath. lelkész a múlt nyá­
ron csontbajt kapott, úgy hogy mind a 
két lábát amputálni kellett. A szeren­
csétlen ember természetesen kénytelen 
volt megválni tisztségétől. De szomorú 
sorság nem sokáig bírta ki, összetört lelke 
sem- legnap meghalt. Hoffmann Dávid 
halálával nagy részvétet keltve a lakos­
áig, régi bivei körébe.

, * Összetörte a gép a lábait. II.-Sám­
sonból jelenti tudósítónk: Braunstein Fe­
renc itteni gépész gépeket szállított. A 
mint az országúton haladtak, valami föld- 
rakástól a lovai megbokrosodtak s Bra­
unstein a kei ekek közé esett. A kerekek 
mmd a Lét lábain keresztül mentek s 
teljesen össze törték úgy alsó, mint felső 
lábszárait, melyeket valószínűleg le kell 
xáitni. ii"- .állították a szerencsétlenül 
járt. embert a köz kórházba.

* Kenysr a honvéd csapatoknak. A
le egyházi, gyulai, jászberényi és zilahi 
állomásukon elhelyezett honvédcsapatok­
nak BJ!i;l ra mintegy 440,770 adag 840 
81 aaoot' '-s kény űrre lesz szüksége. Ennek 
sziiiiitására. a budapesti I. honvédkerület 
parancsnoksága október (j., S. és 10-én 
nyilvános árlejtést tart.

Kaionák eleiemmel való ellátása. A
temesx ái 1 hadtest hadbiztussaira a deb­
receni, tehértemplomi, nagykikindai, 
nagybecskereki, pancsovai és íugosi álln- 
másokna elhelyezett köziös bailseregbeli 
c-sapalaíí élelem szükségleteinek ellátását 
dériét utján kívánja biztosítani. Táreva- 
ki-i határidő október 0-ika Temesvárit es 
Nagyváradon.

* Elfogott tolvaj. Szeptember hó 24-én 
j Tar József bán ki lakosnak a kamaráját 
j feltörte ösmeretlon tettes és onnan több
I gazdasági szerszámot, lónyerget, szárnya- 
I s°kat és többféle tárgyat ellopott. A meg- 
j indított ere Íves nyomozásnak eredménye 
I i- lett. amennyiben tegnap Hudós-y 
1 csendőrőrsyezotő letartóztatta a tettest a 

káros elvált felesége Ármás Juliánná 
>zemélyében, aki bevallotta, hogy a bűn­
cselekményt ő követte el. A letartózta­
tott tolvajt és a megtalált bűnjeleket át­
adták a kir. ügyészségnek.

* A játék vege. K. Sándor József 
vámospércsi lakos a forgópisztolyával, 
játszadozott. Sándor valószínűen nem 
tudta, hogy a fegyver töltve van, mert 
a ravaszt elcsattantotta s előtte álló fe­
leségének combját kereszífillőtte. A se­
besült asszony állapota nagyon súlyos, 
de életbenmaradásfihoz van remény.

* Binyahivafaiok szertári anyag és 
papiros szükséglete. \ nagybányai m. kir, 
ijányaigazgíttósi’u meghagyása következ­
tében, a felső bányai in. kir. bányahiva­
jai, az ottani szertár, a kerületi bánya 
és kohómüvek részére az l',)()3. évre 
szükséges szertári anyagokat, úgyszintén, 
a nagybanyai m. kir. bányaigazgatóság 
s a fenlmtósága alá tartozó bánya és ko­
hóhivatalok, valamint bánya mii vezető­
ségek papiros- szükségletét ajánlati utón 
óhajtja beszerezni, melyeknek biztosítási

■b
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határidejéül október hó 20-ik napját tűzte 
ki. A tájékoztató részletes kimutatás a 
debreceni kamara hivatalában bármikor
megtekinthető.

* Eladó vasúti acélsínek. A m. kir.
államvasutak igazgatósága, a kezelése 
alatt álló szatmár-nagyhányai h. é. 
vasúttól visszanyert 1100 darab,' egyenkint 
g-00 méter, 100 darab 7‘9 méter hosszú 
és 9200 kilogramm különböző sulylyal 
biró V. rendszerű, azaz folyómóterenkint 
18' 1 kilogramm szabványsulylyal biró 
használt, de még teljesen jó állapotban 
levő gyári vagy iparvágányok előállítására 
alkalmas acélsínt és hozzá tartozó 1000 
pár hevedert eladni óhajtván, erre ezen 
nel nyilvános pályázatot hirdet, melynek 
lejárati határideje 1902. október 22-ike.

* Halálozások. Az anyakönyvi hiva­
talnál tegnap csak egy halálesetet jelen­
tettek be. Ez Lantos Antal ev. ref. 2 
hónapos csecsemő.

* Színigazgatóból kávés. Fekete Miksa 
szerény színtársulata pár esztendővel 
ezelőtt még teljes ambícióval szolgálta a 
színészet múzsáját. A színtársulat tagjai 
.miután néhány szomorú emlékekben gaz- 
dac és anyagiakban nagyon is szegény 
működési terűket elhagyták, még jó 
ideig együtt maradtak Fekete Miksa di­
re k to rsága alatt, ki azonban nem sokáig 
áld' '.zhatott már Thalia oltárán és lass-.in­
kin': szélnek eresztette a lelkes kis trup­
pot. A színészek, főleg a színésznők csak­
hamar uj szerződést kaptak, de az igaz­
gat >, a kitől közben az országos színész- 
egyesület megvonta az igazgatói enge­
délyt, sehogvsem tudott, szerződéshez 
jani. Egy ideig learatott habárain pihent, 
türelmesen várva a jobb jövőt, a mely 
roz-rnk helyett — egy kis knvémérést 
hozott neki. Igen, Fekete Miksa szinigaz- 
gaV':> >1 kávés let!. még pedig Kecske­

kot meglátták. Erős a csendőrség gya­
núja, hogy ezek a cigányok követték el 
a legutóbbi mezőcsáthi vakmerő betöré- 
seket. A cigányok a lopásukról, rablá­
suktól hires Lakatos és Rostás cigány- 
családok tagjai kivétel nélkül.

x Külföldi bevásárlási utamról haza 
étkezve, az ott beszerzett feltűnő szép 
un divat különlegességeket ajánlom becses 
vevőim szives figyelmébe. Kiváltó tiszte­
lettel Fekete Jakab.

x Á Bikában levő tajték pipa metsző 
üzlet f. évi November hóban a városház 
áttellenébon lövő Debreczen sörcsarnok 
épületébe helyeztetik. Az összes berende­
zés olcsón eladó.
, * Uj tőzsde ! A főtéren a Városháza-
cpülothen (a Telegdi könyvkereskedés 
mellett) megnyílt a AKgr féle tőzsde, 
hol helyi, bel- és külföldi hírlapok elö- 
tizete.se díjtalanul eszközöltetik.

„Aapilajiok már a kora reggeli és 
■ li ólakban kaphatók, osztály sorsjegyek 

és mindennemű sorsjegyek el árusítása.
Játékkártya, váltóürlap, levél- és 

okmány-bélyeg. Szivar és cigaretta hüve­
lyek legnagyobb választókban.

Kedvezményes Margit fürdő-jegyek 
elárnsitása1

X Sikkes női blousokat és felső ru­
haaljakat legolcsóbban beszerezhetjük 
Mezey Gyulánál Piac-utca Biedermann 
ház. Minden vevő, a ki 10 forintig ví­
vásáról, még ha részletekben is, egy szép 
öveí kap ajándékba. Mérték rendelést 
elvál alok.

es
i:á m. Szomorú rezignációval szolgálja 
le: kfivésc.-iamoká'nau a pikolókat és bu­
sán m mdouatja vendégeinek :

— Tudtam, hogy hátra van még a 
lék“te leves , . .

* Úszó amerikai miniaraktár. Was­
hington állam Seatile városában jelenleg 
e:-.v nagy gőzöst, az Oregon-1 szerelik

úgy hath aiapi útra Kclct-Azsiába. 
Arn aikai gyárosok termékeik úszó kiál- 
ht.Wit rendezik, melyet az Oregon venne 
IvdOzetre. A hajú a nagyobb kikötőket 
- - 1 érinteni Japánban, Kínában, a Phi-

aákon, a Straits Scttlemeuteken, In- 
'Uu-.-an és előreláthatólag Dólafrikában 
‘■s Ausztráliában is. A gyárosok szemé­
ivé-ni is elmennek és megkísérlik a ne- 
;• tt országokban a vevőkkel szoros 
kii; c» »latba lépni. Azt hírlik, hogy nem- 
Si' • ‘ht újabb expedíciót fognak" felsze- i 
re|n;- mert az Oregon-on nem fértek cl 
minuazok a gyárosok, a kik ebben a vál­
lalatban részt akarnak venni.
. * Elfogott gyümölcstolvaj, illés Bén­
ii- inné dinnyét és más őszi gyümölcsöt 
Ui i! a jiiacun. Rendes szokás szerint 
uy.iinulcs áruit éjszakára a sátorban el- 
111 v vett ládába szokta becsomagolni, A 

V- azon bail az elmúlt éjszakák egyi- 
v 1 feltörte valaki, jelentékeny kiírt 

Oroizva Illésnének. A rendőrség ebben 
|iz, ügyben a vizsgálatot megindítván, 
^'i'-i'ült, hogy a gyümölcsöket Rosenberg 
Tuson nyirbalkányi illetőségű csavargó 

• fi'iii cl, aki azokat részben eladta, rész­
ben pedig fellakmározta. Égyct átteszik 
a k:r. ügyészséghez.

Rabló cigányok. A debreceni esend- 
ui'uvs tegnap a város határában negyven 
cigányt fogott cl egy rakás gyerekkel.
A ' gúnyok ."> szekérrel utaztak s őrül- 
ten vágtatni kezdtek, mikor a csendőrö-

Jánosi holtán meghívása. Dávidházy 
János esperes megkereste a református 
egyház tanácsot aziránt, hogy Jánosi Zol­
tánt, az újonnan választott debreceni 
lelkészt hívja meg katedrájának elfogla­
lására. A presbitérium most gyűléséből 
meghívó levelet küldött Jánosinak, ki 

, lelkész! állását november elsején Log- 
í la Íja ei.

A főiskolai Joghallgatók Tudományos 
Önképző Körének választmánya tegnap 
tartotta az uj elnök : ifj. Rácz Lajos ve­
zetése mellett első ülését. Fontos szerepre 
van hivatva e kör a jogászság szellemi 
irányítása, tudományos képzése tekinte­
tében. I Így látjuk, hogy uj vezetői az 
eddiginél sokkal magasabb színvonalra 
fogják emelni. Az a programra, amit az 
elnök javaslatára elfogadtak, a szokásos 
szűk körö-ből kiemelkedik és bizonyos 

! magasabb szempontoknak is megfelelhet, 
j Mint nagyjelentőségű mozgalmat emel- 
I hetjük ki, hogy egy alapítvány létesíté­

sét sürgetik, melyből évenként joghall­
gatók, tanulmányaik külföldön folytatá­
sára ösztöndíjat nyerjenek. Az évi mű­
ködést különben ünnepélyes gyűléssel 
kezdik meg és a rendes felolvasó és vi- 

I tagyüléseken kívül október hónapban a 
jogász emberre oly fontos szónoki ké­
pességek fejlesztésére versenyszónoklatot 
rendeznek. Novemberben megvalósítják 
azt tervüket, hogy theorctikus törvény- 
széki tárgyalásokat tartva a jogászoknak 
bizonyos előképzést adjanak. E tekintet­
ben sokat várnak dr. Ózory István bün­
tetőjogi kiváló tanáruk támogatásától is. 
Decemberben pedig felolvasó-ülések lesz­
nek, melyeken a legjobb értekezések ju­
talmaztatnak. Ezeken kívül jövő évi már­
ciusra lejáró pályázatokat is hirdetnek. 
Magas színvonalú és tudományos szem-

5

pontokból is értékes program rajához szép 
sikert kívánunk a körnek.

Bei. egyházkerületi közgyűlés Kolozs­
vár«. Az erdélyi ev. ref. egyházkerület 

, ez évi rendes közgyűlését november hó 
X-lkára hívta össze báró BánLCy Dezső 
kormányzó főgondnok Kolozsvárra. A 
reformátusok e kis országgyűlése, mely 
különben is Kolozsvárra szokta gyűjteni 
néhány napra Erdély ref. intelligenciáját, 
az idén különösen népes lesz, mert tárgv- 
sorozatába kiválóan fontos javaslatok 
vannak fölvóve. Ez alkalommal kerül 
megvitatás és döntés alá a Kolozsvárit 
felállítandó magasabb leánynevelő inté­
zet kérdése, az egyházmegyék célszerűbb 
beosztása és kikerekitése, a részben már 
elavult tanárválasztási szabályzat módo­
sítása és a főbb irányelvek megállapítása, 
arra nézve, hogy a jövő évben kezdődő 
egyetemes zsinat törvényhozási munká­
lata után mily mértékben módosittassék. 
az erdélyi egyházkerület szervezete is, 
abból a célból, hogy a magyarországi 
kerületek szervezetéhez lehetőleg köze­
ledjék , és igy az 1881-ben kimondott 
unió tényleg is megvalósíttassák.

Á tisztviselő egyesüiei tagjai részére 
színházi utalványok kaphatók Tóth Béla 
gyógyszertárában (Főpiac) és Pápay Já­
nos egyesületi pénztárnoknál.

Színházi műsor:
Okt. 1. Lotti ezredesei, énekes bohózat, lit 

először.
Okt. 2. Lotti ezz-edesei.
Okt. 3. X. asszony, bohózat. Itt először.
Okt. 4. X. asszony.
Okt. 5. Délután: A lengyel zsidó. Este : 

Flórika szerelme, népszínmű. Itt először.
Ok t. G. Kuruc l-'eja Dávid.

— (Első előadás.) Maki, Lajos ezelőtt 
! 27 esztendővel ment ei szülővárosából 
! színésznek és most elérte azt, amiről 27 
j évig álmodozott ; itthon van a sziilő- 
j földjén és igazgatója a debreceni sziu- 
I háznak. A meghatottság őszinte hangján 
j adott ezért hálát a Gondviselésnek elöl—
I .járó beszédében, melyben megfogadta, 

hogy e színház nemes hagyományaihoz 
hü marad és iparkodik a nagy múlt 
szellemét erejéhez képest teljes buzgó- 
sággal visszavarázsolni. Elfogadjuk val­
lomását, hogy életének fő célja valósult 
és bízunk ünnepiesen tett fogadalmában, 
hogy becsületes munkával fogja szolgálni 
a jó Ízlést, a művészetet A közönség 
szivében is visszhangot keltett! az uj 
igazgató fogadkozása s a tegnapi est in­
kább volt a társulat színes elvonulása a 
közönség előtt, mint egy uj verses mii 
bemutatója. A szombatosok, Somló 
Sándor történeti szinjátéka ezen az évad­
nyitó estén valósággal a testületi ki- 
öltözködésre adott legkedvezőbb alkalmat. 
Oly szerepe, oly drámai magja alig 
van e lírai legendezésben rózsaködök ár­
ján úszó költeménynek, melyből erős, 
mély, tartós hatás, színészi tehetségek 
megmérésére kellő benyomás fakadhatna. 
Első látásra különben sem lehet senki!;
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megítélni s én elhatároztam, hogy véle­
ményemet a társulat képességeiről a hó­
nap közepéig érlelem. A mi a tegnapi 
bemutatkozásból figyelmet érdemel, íme 
ennyi. Az igazgató ruhatára szép és dí­
szes, jóllehet a fejedelmi mentéket nem 
okvetetlenül kellett volna ily tömegesen 
egyszerre kiszellőztetni. A társulat tagjai 
általában éneklő hangon szavalják a ver­
seket és nagyon kedvelni látszanak az 
indulatok állandóan lármás kitöréseit. 
Mintha egy tenorista szakadatlanul ma­
gas f-eket vágna ki, oly egyértelműen 
keresik a gárda tagiai a legfelső regisz­
tereket. Pedig a hangjuk színe általában 
szürkés; egészséges csendülése alig van 
egy kettőnek. Kiemelkedő kivétel kettő 
tűnt fel az este: Mészáros Margit, a 
kinek hangjában a nyelv dallamossága 
édes zengésben hullámzik s egyenes 
utón ömlik a szívbe. Továbbá: Sebes-

1902. október j ,
— (Komjáthy János Kassán.) A'om- 

jntby János, a ki hat évig volt a deb­
receni színház igazgatója, Kassán Verő 
György Ezer év című történeti látvá­
nyosságával kezdte meg működését. Má­
sodik este a Buborékok, Csiky vigjátéka, 
azután a Királyné dragonyosa cimü ope­
rett került szilire. A kassai közönségnek 
tetszik az uj társulat.

TÁVIRATOK.

tjén Géza, aki fogyatékos hangja hát­
rányai mellett is meglepő tagolásával a 
szónak, fejlett Ízlésű, okos, gondolkodó 
színész s legközelebb jár valamennyi 
közt a művészi formákba öntött termé­
szetességhez. Ez a kettő beszélt tegnap 
a szavalok sorában. A többieknek nem 
volt alkalmuk az úgynevezett egy csa­
pásra való hódítással kitűnniük, tie meg 
kell jegyeznem, hogy a hölgyek közt az 
egyik öltözékének rózsás színeivel, a má­
sik meg tiz ujjara sz edett színpadi gyű­
rűinek tömeges csillogtatásával tett hí­
vom ságot arról, hogy egyéni Ízlésüket 
az igazgatói fegyelemnek erősen csiszolnia 
kell. Az est általános sikere egyébaránt 
kielégítő volt. A tele színház jól fogadta 
a bemutatkozást. A magyar nyitányt ! 
melegen, az elöljáró beszédet zajos sze- | 
vetettel tapsolta meg és a Himnuszt áj- 
tatosan állva halgatta végig.

, ~ (Evadnyitas a vieeki színházakban.)
Debrecennel egy időben a többi nagyobb 
vidéki városok színházai is megnyíltak 
az uj színházi évadra. Nagyváradon 80- 
ziiogyi Károly már szept. 18-ika óta mü-
* (witivrad,on Zllahl G>'ula szintén a 
amit hóban kezdte meg előadásait. Most 
mutatkozott be Janó vies Jenő Szegeden 
Komjáthy János Kassán, Krecsánvi lg- 
nac Pe(bg viszatér Temesvárra, ahol ti­
zenegy éven át a magyar színészet lel­
kes apostola volt.

— (Színházi üjság.) Tegnap jelent 
’ g, a Sfmóazi Ljsag első száma. Ügyes 
színházi lap, mely a szinlapon kivid a 
színre kerülő darabok meséjét is előre 
ismerteti. Van benne továbbá sok tarka 
Tuvat, színházi hírekkel tele s két are-

az, Makó Lajos jgazgató ké
4, felelős szerkesztője
-,pos Bela a lap kiadására Krémer Je­
nővel szövetkezett. Ajánljuk az ügyes kis 
újságot a színházba járó közönségnek 
fillér^ helyett- Egyes szám ára 6

e. ■ ~ Mi ezredesei.) Ez a eime ama
»fln,G kerülő enekes bohózatnak, mely a 
Magyar Színház műsorából való. A vi­
dék kisebb-nagyobb színpadait már be- 
.taila; nálunk ma adják először. A főbb 
szerepeket Felhő Rózsi, Havasi Szidj 
Kremerne, (ls,ge Ilonka, Nagy Dezső’
hrtóS2ilígyi ww»’

Zola Emil halála.
A Szabadság eredeti távirati értesülései.

— október J.
Xola Emilnek, a francia irók feje­

delmének tragikus halála foglalkoztatja 
a müveit világ közvéleményét.

/óla Emil haláláról a következő 
táviratokat kaptuk :

Páris, szeptember 30. (Saját tudó­
sítónktól.) A lapok jelentése szerint a 
vizsgálóbíró elrendelte, hogy Zola háló­
szobájának kandallóját szétszedjék annak 
a konstalásása végett, hogy a szenoxidgáz 
kiömlése okozta-e halálát. Még nem tud- 

I .iák, vájjon a temetés, a mely valószinü- 
1 leg szerdán lesz, egyházi szertartással 

vagy a nélkül fog-e vegbemenni. Ez első 
sói ban attól függ, hogy Zola végrende- I 
Jetében rendelkezett-e erre nézve.

Páris, szeptember 30. (Saját tudósi- ' 
tónktól.) A lapok, amelyek irányuk sze­
rint különfóleképen Ítélik meg ‘Zola er­
kölcsi és esztétikai értékét, mind egyet­
értenek nagy jelentőségének elismerésé- 
ben. A republikánus lapok Zolát mint 
nagy polgárt és kiváló írót egyaránt ma­
gasztalják. A nacionálista lapok itt-ott 
keserű szavakkal Ítélik el az utolsó évek 
politikájába való beavatkozását.

Páris, szeptember 30. (Saját tudó­
sítónktól.) Girard vegyész Zola és neje 
vérében szénoxidot konstatált cs ebből 
azt következteti, hogy Zola halálát fulla­
dás okozta. Zoláné felgyógyulása az or­
vosok véleménye szerint két hetet fog 
igénybevenni.

Párizs, szept. 30. (Saját tudósítónk 
j tav^aía.) Zola Emilné ma délután rósz- 
i letcson elmondta a szanaiórium igazga­

tójának, hogy milyen körülmények közt 
j lolyt le a végzetes éjjelen a katasztrófa:

~7 Emu egyszerre csak fölébredt s 
Panaszkodott, hogy rosszul érzi magát.

, hóikéit ágyából s kiakart menni a másik 
! sz°hába. En kértem, hogy csak maradjon 

s rövid idő múlva jobban is lett s elekor 
visszaiekudt ágyába. De rövid idő múlva 
megint úgy rémlet előttem, mintha fér- 
•JGni..ná"u6hilank°dna. Kérdeztem is: — 
Ami rosszul vagy ? — Keni, — felelte 
. mu, nincs semmi bajom. Én még 
is nyugtalankodtam miatta s megkérdez- 
tem : — Jó lenne talán a cselédeket 
behívni, mert lélek, rosszul vagy 
Emu azonban megnyugtatott : Aludjunk 
csak tovább. Erre én ráhagytam: 
Ahogt\ akarod barátom s elszunyadtam. 
f. TY0,t Jolánénak utolsó szava
férjéhez. Később Zoláné, - mint előadja 
télig ebien hallotta motoszkálni, majd 
íorogm. Kiáltani akart a nagy iió, de 

nem tudott. Ettől kezdve Zoláné mire 
sem emlékszik.

-. ,X!egható volt. hogy Zoláné, meny­
iéit kérdezősködik férje után. Ha talán 
meghalt volna, — könyörgött, úgy 
mondjak meg az igazat. Az orvosok 
vigasztalják, hogy Zola itt van a szana­
tóriumban. de állapota a legnagyobb ki-

1 ™é,!ety 4ü,X:etí"’. mGrt "agyon rosszul 
van. Zola EmiIne még mindig aggasztó 
állapotban van. A mérgezési tünetekhí 
pagyfoku neurasztéria (ideggyöngeséc i; járul Az ellmnyt Z.tót flÖKSBf 
ban helyezték ravatalra, mellette lél 
bensőbb barátjai őrködnek. Az emí™ : 
jogok védelmére alakult liga svrtl?r' 
indít s Zolának szobrot akar állítani 1

Tanácskozás a királynál.
, Bécs, szeptember 30. (Saját tudósi- 

tónk távirata.) A két miniszterelnök ma 
délelőtt 10 órakor közös kihallgatásba 
belevonták. Luk,i« Ltalö KbTJ 
/ a"'erk penzugymmisztereket is, mert - 
tanácskozás folyamán a két pénzügyim! 
mszter tárcáját érintő adókérdésekről volt 
szó Hír szerint a király holnap ismét kö­
zös kihallgatáson fogja fogadni a két mi 
mszterelnoköt a kereskedelmi miniszte 
rek bevonásával.

. Bées, szeptember 30. (Saját tudósí­
tónk táv irata.) A Burgban tartott mai 
tanácskozáson O felsége a király elnö­
költ. A tanácskozások délelőtt 10-től dél­
után kettőig tartottak, de még a tárgya 
lásokat holnap folytatni fogják. A mm 
gyár miniszterek elutazásának ideje még 
nincs meghatározva, miután a félhivata­
los Magyar .Nemzet szerint még számos 
ellentétet kell elsimítani.

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 30. (Saját tudósi- 

tónk tarirata) Déli zárlat. Buzakinálat mér-
t6ÍC!„ nnn kei V kü!:láíolt; ^"godí irányzat mel- 

, méíeimázsa kerüli iojgtílonibci y;ü-
tózatlan árakon. Egyéb gabonanemek változat­
lanok. Idő : borús.

Búza októberre 6-80__V0
» áprilisra 702 --llj'

Rozs októberre (1.15_jp
- áprilisra 6-2’-3l"

Zab októberre y-p; — (;g
áprilisra 5-90—9;

Tengeri szeptemberre 0.00—00.
- májusra 5-48—gj

TÖRVÉNYKEZÉS.
£ Civakodó sógorok. Leute Miklós és 

felesége valamint kocsisuk Varga Sán­
dor álltak tegnap a kir. törvényszék 
előtt azért, mert 1000 május 2-án Csaja 
Józsefet a sógorukat megverték és nya­
kába, kezére hurkot vetettek. Viszont 
Lenteék meg Csaját vádolták azzal, hogy 
Kente Miklósnét a becsületében megsér­
tette. A kir. törvényszék 12 tanút hall­
gatott ki, akiknek legnagyobb része a 
Len tóék javára vallott. E tanuk ineges- 
kelése után tir. Bálint Zsigmond kir. 
üg) esz es Dr. Csukás József hajdúná­
nási ügyvéd mondták cl vád illetve véd- 
beszédeiket. A kir. törvényszék ezután 
visszavonult és Ítéletet hozott, mely sze­
rbit Kente Miklóst és feleségét valamint 
Varga Sándort az ellenük emelt vád alól 
felmentette. Csuja Józsefet pedig becsü­
letsértés vétségéért 100 korona pénzbün­
tetésre vagy 10 napi fogházra ítélték. A 
kir. ügyész felebbezett.

$ Vásári zsebmetszés. Simon György 
fiatal subám- a legutóbbi szerencsi vásá­
ron egy ösmeretlen károsult zsebéből 
nagyobb összeget lopott ki. A tolvaj- 
hísra azért jöttek rá, mert Simon fel­
tűnő módon költekezett. A kir. törvény­
szék a tegnap megtartott tárgyaláson 
Simont lopás bűntettéért dr. Bálint kir. 
alügyész vádbeszéde után 2 hónapi bör­
tönnel sújtotta, de a vizsgálati fogság 
által kitöltöttnek is vette a büntetést s 
igy a vádlottat szabadlábra helyezte.
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X Szabadság számára irta: Rudnyánszky Gyula.
Folytatás. 6.

Nagyon természetes, hogy líózsa 
Szilvia is megtudta, amit nem lett volna 
szabad megtudnia.

Beváltotta fenyegetését és tíz na­
pig nem lépett föl. Sőt egyáltalán élet­
jelt sem adott magáról. Akkor éjjel ki- 
kocsizott Domoszlaival a viski kastélyba 
és ott maradtak egy hétig. Mikor vissza 
tért, Kotnlai egy szóval sem tett neki 
szemrehányást eltűnése miatt. Máskor ily 
esetben már a haját tépte volna a amúgy 
magyarosan .káromkodott! volna, mint 
rendesen szokta. De most szemet hunyt 
és simán, udvariaskodva fogadta a pri­
madonnát :

— Kipihented már magadat Visken 
galambom "? Volna kedved holnapután 
fellépni'?

— Miben ?
— Harrietben.
Szilvia elvörösödött. Egy pillanatig 

azon tűnődött, ne üsse-e pofon ezt a 
szemtelen igazgatót, a ki éppen Harriet- 
ben akarja őt újra fölléptetni.

De azután fölül kerekedett benne a 
liiu színésznő, az öntelt primadonna. A 
megsértett önérzet sarkalta, hogy csak 
azért is! Majd megmutatja ő !

Nagyban készült a debütre, Do- 
moszlai számlájára két fényes uj ruhát 
csináltatott Budapesten Dsepreginénél és 
a diákság közt száz ingyen jegyet oszta­
tott ki Domoszlaival.

Mikor aztán megtudta az igazgató 
titkos tervét, hogy másnap ismétlik a 
darabot, Harrietben Mezei Klárával : vég­
kép elöntötte az epe. légy? Hát az a 
pohos i'ipacs azt képzeli, hogy ő már le­
járta magát0 Azt képzeli, hogy őt egv 
apró-cseprő szemérmes fruska legyőzheti ?

Tízszer kell annak előbb újra szü­
letnie, a míg a siker remén vével föl ve­
heti ő ellene a keztyüt. No nézze meg 
az ember azt a alamuszi, ravasz igazga­
tóját ! Még mit nem forral I 1 >e hiszen 
beletörik a bicskája !

(Folyt, k-iv.)

SZABADSÁG

Különlegességek 
Gyermek Bokák 
és Felöltőkben.

Kérdik minduntalan azon uraktol, kik a modern 
szabasu és föltűnő elegáns szürkés-fekete Raglan fel- 
üllőket és öltönyüket viselik . . . Holott ezen Ízléses 
angol ruhák a NEUMANN E es. és kir. udvari szál­
lító férfi-, fiú- és gyermekruha-tolapóből (Debreczen, 
Piacz-utcza 49., ^ ra. kir. postával ssemben) származnak.

-■ 3-\jm i. .-.«».viuíü'rA ICVHüMl r*£äMVCZSÄ5Ua/.K*C7OT JÍI51;tz. #•> ^.. ;/c yw -xrsw vatasmvsanmBs
A Pesti Napló karácsonyi ajándéka

Zichy Mihály album,
v u . \rk .Napló amely eddigelé Madách Ember tragédiáját, Arany balladáit!

, -'óhaly Képeivel Katona -József Bánkbánját, Kisfaludy Sándor Hirnfy sze-j 
remimen remek albumba foglalva és legutoljára a Költők Albumát adta olvasói- S 
' , ,diaesonD ajándékul,_ az idén az eddiginél is nagyobb szabású díszben, tar-! 
talomban nemcsak az eddigi ajándékokat felülmúló de a könyvpiaczon is ritka- 
sagszamba menő * * * *

diszmüveit, a 
ajándé­

kul. _ t uuui.ra lu-iau , u IOUIO-
nyót a Költők Albumánál nagyobb és díszesebb alakban"ZDhy'ABhály^vÜémhinl!

TiÄ" legszebb festményeit és rajzait 
negyven mülapon S&fiíS29Ö£.

es imibiráloink írnak szövegmagyarázatot. A valóban remek kivitelű mülapoknak1 
egy rc-ze gyönyörű színnyomású lesz, olyan, a milyen addig alig jelent meg ma­
gyar diszmüben.

A 40 pompás mulapot, a kisérő szöveget és Zichy Mihály egyéniségének 
és változatos életpályájának regényes raj- ,Mf, r,.\ ..... ‘r A / - zát, valamint Zichy rajza után készült ^clZíltt,,^ ÍM.-lCÖÍCvSI 
tóiéin foglalja gyönyörű 
lel Ulti díszes kötetbe.

A Pesti Napló c nagyszabású disz müvét az Athenaeum állítja ki. A i 
Zichy Mihály Albumot amelynek ára az Athenaeum eredeti kiadásában 90 ko - j 
róna, a Pesti Napló uj kvart kiadásában karácsonyi ajándékul megkapja a Pesti j 
Napló minden állandó előfizetője. És megkapják díjtalanul azok az uj előfizetők í 
is. akik egész éven át, fél, negyedév, vagy havenkint, de megszakítás nélkül fi- j 
zetnek elő a Pesti Naplóra.

; ------------Öl njH.iuuivuivcit 1OlU.lllJ.lLLU, UU cl JXUIi^ V jJLfc

Zichy Mihály albumot SAJ-SS 
Ziclly Mihály képeinek

. Őszi és Téli 

. . Felölték, . 

. Köpönyegek,

. . Gallérok .
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Eredeti Modell és 
Gyász Kalapok,
. . Gyermek . . ; 
. . Fejkötők . .
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Debreczen,
. Főposta mellett .
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Szőrme Goliek, 
. . Blousok, . . 
. . Jouponok . .
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